
       國小語文領域(國小二年級)-十二生肖的故事  

 

單元名稱 十二生肖的故事 總節數 共 1節，40分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習表

現 

【國語】 
1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對

方的發言。 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與觀

點。 

5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

5-Ⅰ-7 運用簡單的預測、推論等策

略，找出句子和段落明示的因果關

係，理解文本內容。 

領域核

心素養 

國 -E-A2 透過國語文學

習，掌握文本要旨、發展

學習及解決問題策略、初

探邏輯思維，並透過體驗

與實踐，處理日常生活問

題。 
 

學習內

容 

【國語】 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Bb-I-1 順序法。 

Cb-I-1 各類文本中的親屬關係、道德

倫理、儀式風俗等文化內涵。 

Cc-I-1 各類文本中的藝術、信仰、思

想等文化內涵。 

核心素養呼應說

明 

透過圖片順序的編排，能觀察圖片中的細節，訓練合理的邏輯推理，

能應用於日常生活中，對事情的合理判斷。 

議題 

融入 

實質內

涵 

【閱讀素養教育】：閱 E11 低年級:能在一般生活情境中，懂得運用文

本訊息的知識解決問題。 

所融入

之學習

重點 

1.透過傳說故事，讓學生了解當時常常不知道自己的歲數，玉皇大帝

想出辦法讓動物來比賽取得前十二名代表年歲，可以想辦法來解決問

題。 
與其他領域/科

目的連結 第十課  出租時間的熊爺爺   二上國語南一書局 

學習目標 

1.能專心聆聽同學的發言並尊重同學的意見。 

2.透過書本的標題，讓學生去推論故事的內容。 

3.利用圖片排順序，訓練學生的邏輯思考，推論出文章的內容。 

4.透過文字與圖片來正確理解文章的內容。 

5.透過圖片正確寫出一小段故事。 
教材來源 繪本－十二生肖的故事   親子天下 

教學設備/資源 PPT圖片檔、繪本故事圖片、學習單、抽籤筒 



 

教學活動設計 

活動內容及實施方式 時間 教學資源 備註 

                   第一節開始 

【活動一】題目的猜測與內容的排序 

‧透過猜測，十二生肖是什麼? 

‧透過推理，排出故事的發展順序。 

 

壹、 引起動機 

1.每一年都有一種動物來表示，那你們這一

年是哪種動物呢？ 

2.想想看，為什麼每一年出生的人，都要給

予一種動物名稱呢? 
 

貳、 發展活動 一 

一 .從題目找主角 

 （一）今天要講繪本「十二生肖的故事」，

請同學說出題目的主角是誰？ 

（二）教師再提問「十二生肖」是指什

麼？，並請兒童自由發表： 

 （三）請同學上台接力，把十二生肖的動

物寫在黑板上。 
 

二.繪本圖片排順序(無字) 
（一）老師在黑板呈現六張大圖片，小朋友

每人也都有六張小圖片，利用 PPT來呈現每

一張圖，讓學生能先看懂圖片的內容。 

（二）自己在位置上依自己的想法，依故事

發生的前後順序來排列，由左到右。 

（三）老師每一組請一位小朋友上台排順

序，再簡單說出排序圖卡故事的內容。 

 

二.繪本圖片排順序(有字) 

（一）老師利用 PPT來呈現圖卡的文字說 

明，分別請小朋友唸一次文字的內容。 

（二）自己在位置上依文字與圖卡內容再排 

一次故事，由左到右。 
（三）老師再公布正確答案並進行相關說

 

 

 

 

 

 

3分鐘 
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學習輔助教

材： 

1.繪本故事

圖卡 

2.PPT圖片

檔 

3.PPT圖片

文字檔 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

實作評量 

發表評量 

參與討論 

課堂問答 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 

明。 

 

 

參、綜合活動 

一、發下學習單，請學生依相關內容，看圖

完成故事。 

 

 

 

 

2分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習輔助教

材： 

1.學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


